

Прикоснись сердцем к подвигу

Аннотированный список литературы о Великой Отечественной войне для детей младшего и среднего школьного возраста

"Накануне"

Запомни ж все.

Пусть навеки память
до мелочи, до капли сохранит
все, чем ты жил,
что говорил с друзьями,
все, что видал,
что думал в эти дни.

Запомни даже небо и погоду,
все впитывай в себя,

всему внемли:
ведь ты живешь весной такого года,
который назовут - Весной Земли.

Запомни ж все! И в будничных тревогах
на всем чистейший отблеск отмечай.

Стоит Победа на твоём пороге.

Сейчас она войдет к тебе.

Встречай!

О. Берггольц

Время стремительно бежит вперед. Стала историей Великая Отечественная война. Уже выросло не одно поколение людей, никогда не слышавших ужасный вой сирен и грохот орудий.

66 лет прошло со Дня Великой Победы. Но не стерлась в людской памяти война. И забыть ее мы не имеем права. Потому что история — это судьба каждого, кто вынес на себе годы смертельных боев, годы ожидания и надежды, кто каждый день совершал подвиг.

В память о Великой Победе отложите свои дела, прочтите хорошую книгу о войне. Окунитесь в ту лихую годину, ощутите дыхание времени, переживите вместе с героями книг боль, гнев, отчаяние, восторг, чувство любви ко всему живому и настоящему. Учитесь преодолению непреодолимого, ведь именно это сделало предшествующее нам поколение, поэтому мы имеем счастье жить в свободной стране.

Предлагаем вам аннотированный рекомендательный список произведений о Великой Отечественной войне, который предназначен для среднего школьного возраста. Он может быть использован преподавателями для внеклассного чтения и изучения истории Великой Отечественной войны.

Идёт война народная: рассказы из истории Великой Отечественной войны. Так называется сборник рассказов Алексева Сергея Петровича. Эта книга известного писателя о долгом и трудном пути к победе. Книга открывается сценой жесточайшей битвы на полях Подмосковья, а завершается рассказом «Победа». В нём говорится о том, как два воина — русский Михаил Егоров и грузин

Милетон Кантария — водрузили на крыше рейхстага Знамя Победы. Вся страна сражалась с фашистами. Шли бои на земле, в небе, на море. Прогрели великие битвы: Московская, Сталинградская, битва на Курской дуге. 900 дней и ночей в страшной блокаде жил Ленинград, 250 дней не сдавался героический Севастополь. В Украине, Белоруссии, на оккупированных врагом территориях сражались с фашистами партизаны. В глубоком тылу у заводских станков и в полях, падая от усталости, трудились не только взрослые, но и дети. Эта книга о бессмертном подвиге нашего народа.

Книга Бориса Полевого «Повесть о настоящем человеке» рассказывает подлинную историю подвига Героя Советского Союза лётчика Алексея Маресьева, который был сбит в бою Великой Отечественной войны, тяжело ранен, потерял обе ноги, но силой воли возвратился в ряды действующих лётчиков.

Час мужества : стихотворения и рассказы о Великой Отечественной войне.

22 июня на нашу родину напали фашистские захватчики. Напали словно воры, разбойники. Они хотели захватить наши земли, а людей либо убить, либо сделать своими рабами. Началась Великая Отечественная война. Она продолжалась четыре года. Миллионы людей, в том числе и дети, встали на защиту своей страны и сделали все, чтобы остановить фашистов. Нелегким был путь к Победе. Но этот день наступил — великий День Победы. Чудеса героизма и храбрости проявляли люди, защищая от фашистов нашу землю. Книга «Час мужества» посвящена героям той страшной войны и той Великой Победы. Каждый из ныне живущих должен помнить о тех грозных годах и о тех, кто принес нам Победу.

Дети и война — это особая тема. Вместе со взрослыми на защиту своей Родины встали и маленькие жители страны. Тысячи мальчишек и девчонок были верными помощниками Красной армии, стали санитарями, разведчиками, партизанами, связистами, саперами...

Много героических дел совершили сыны и дочери полков. Все, что им поручали командиры, они старались выполнять как можно лучше, подчас не жалея своей жизни, чтобы скорее приблизить великий день Победы.

Рассказы о храбрых: Документальные повести, очерки, рассказы. Сюда входят произведения советских писателей о героях Великой Отечественной войны, о мужестве и подвигах, совершенных юными героями в боях. Мальчишки. Девчонки. На их хрупкие плечи легла тяжесть невзгод, бедствий, горя военных лет. И не согнулись они под этой тяжестью, стали сильнее духом, мужественнее, выносливее. Маленькие герои большой войны. Они сражались рядом со старшими — отцами, братьями. Сражались повсюду.

Повесть Владимира Осиповича Богомолва «Иван», вернёт вас к трудным, но героическим событиям военных лет. Она поможет тебе увидеть эти события как бы своими глазами. Вы узнаете о 12-летнем мальчишке, который ходит в разведку в немецкий тыл в дни Великой Отечественной войны, добывая бесценные сведения для наших войск. Эта повесть о маленьком герое большой войны!

Молодого старшего лейтенанта Гальцева, временно исполняющего обязанности командира батальона, разбудили среди ночи. Возле берега задержан мальчишка лет двенадцати, весь мокрый и дрожащий от холода. (Показ видео). На строгие вопросы Гальцева мальчик отвечает только, что его фамилия Бондарев, и требует немедленно сообщить о своём прибытии в штаб. С удивлением он узнает, что мальчик настоящий разведчик и уже имеет орден Отечественной войны и медаль «За отвагу». Гальцев подробнее узнаёт о судьбе Ивана Буслова (это настоящая фамилия мальчика). Родом он из Гомеля. В войну погибли его отец и сестрёнка. Ивану пришлось пережить многое: он был и в партизанах, и в Тростянце — в лагере смерти. Подполковник Грязнов уговаривал Ивана поехать в Суворовское училище, но тот хочет только воевать и мстить. Холин «даже не думал, что ребёнок может так ненавидеть...».

Иван становится неуловимым разведчиком и с риском для жизни добывает для командования бесценные сведения о противнике. То, что может сделать этот мальчик, и взрослым разведчикам

редко удаётся. Гальцев не может забыть о маленьком разведчике. После тяжёлого ранения попадает в Берлин для захвата немецких архивов.

В найденных документах тайной полевой полиции Гальцев вдруг обнаруживает фото со знакомым скуластым лицом и широко расставленными глазами. В донесении сказано, что в декабре 1943 г. после яростного сопротивления был задержан «Иван», наблюдавший за движением немецких эшелонов в запретной зоне. После допросов, на которых мальчик «держался вызывающе», он был расстрелян.

Книга «О подвигах, о доблести, о славе...» рассказывает об участии пионеров и школьников в Великой Отечественной войне. Каждый из них с честью выполнил свой долг перед Родиной. Их имена должны остаться в нашей памяти и стать символом мужества и горячей любви к Родине.

В книге Симоновой Лии Семеновны «Орден в твоём доме» рассказывается о борьбе пионеров и комсомольцев против немецких захватчиков в годы Великой Отечественной войны, о походах школьников в наши дни по местам боевой и трудовой славы.

В годы Великой Отечественной войны невыносимо трудно было всем — и старым, и малым, и солдатам на фронтах, и их семьям в глубоком тылу. Но особенно страдали дети. Страдали от холода и голода, от невозможности вернуться в детство, от кромешного ада бомбежек и страшной тишины одиночества. Но маленькие жители страны не хотели безучастно смотреть, как гибнут их матери, отцы, старшие братья. Они хотели наравне со взрослыми с оружием в руках защищать истерзанную врагом Родину.

Так в книге Очкина Алексея Яковлевича «Иван – я, Федоровы – мы»: Героической были, освещены подлинные события и почти все подлинные имена. Автор её, Алексей Яковлевич Очкин, описывает боевые дела своего друга, «братишки» Вани Федорова, погибшего в Сталинграде смертью героя. Мальчик потерял всех своих родных и поэтому решил, отомстить за них фашистам. Впервые автор представляет его как парнишку в длинной шинели и больших солдатских ботинках. Все попытки отправить 14 летнего мальчика в тыл не увенчались успехом. Сначала Иван был помощником на кухне, он старался изо всех сил, и даже до блеска чистил солдатские миски. Мальчика не пугала суровая жизнь, он готов был не спать и делать всё, что ему не прикажут. И уже в первом наступлении фашистов, Ваня показал свою доблесть.

Особенно он проявил свою храбрость, когда, сидящему за пушкой наводчику перебило ноги. Мальчик не испугался, а встав за пушку, начал бесперебойно вести огонь. Иван уже не пугался, потому что, когда в бою занят делом, страх отходит.

Запомнилось Ване, как его сослуживцы давали клятву на большой поляне: «Клянемся, хлопцы, что будем биться до последнего удара сердца. Клянёмся!»

Ваня Фёдоров погиб смертью храбрых. Когда ему перебило кисти рук, он, окровавленный прижал к груди гранату, зубами рванул чеку, упал под грохочущие гусеницы танка. Благодаря героическому поступку Ивана Фёдорова немецкую колонну танков смогли остановить.

Имя его высечено на красном мраморном знамени в зале воинской славы памятника ансамбля героям Сталинградской битвы на Мамаевом кургане. И было ему в ту пору неполных пятнадцать лет.

Сам Очкин шестнадцатилетним пареньком добровольно ушел на фронт. Начал войну на Дону, участвовал в Сталинградской битве, где возглавлял группу «57 бессмертных», на Курской дуге повторил подвиг Александра Матросова, ещё не однажды был тяжело ранен, но дошел по дорогам войны до конца: участвовал в штурме Берлина и освобождении Праги.

В сборнике «Дети-герои» нет выдуманных событий и выдуманных героев. Каждый мальчик и девочка, о которых повествует книга, действительно жили или живут среди нас. Они прославились бессмертными героическими подвигами во имя Родины в незабываемые годы вооруженной борьбы в грозные дни Великой Отечественной войны.

Марат Казей

(1929 - 1944)

Герой Советского Союза

Марат Казей родился 29 октября 1929 в деревне Станьково Дзержинского района Белоруссии.

В деревню, где жил Марат с мамой, Анной Александровной Казей, ворвались фашисты. Осенью Марату уже не пришлось идти в школу в пятый класс. Школьное здание фашисты превратили в свою казарму. Враг лютовал.

Так в самом начале самой страшной войны Марат и Ариадна останутся одни. Ему двенадцать лет, ей – шестнадцать. Когда брали маму, из карманов Марата вытряхнули четыре револьверных патрона. Но не обратили на это внимания. Или, может, пожалели мальчика. А у Марата был припрятан и револьвер, знал он уже окруженцев и помогал им вместе с мамой. Вскоре их маму повесили.

После смерти матери Марат со старшей сестрой Ариадной ушли в партизанский отряд имени 25-летия Октября в ноябре 1942 года. Ариадна через какое-то время покинула отряд из-за травмы, Марату предложили продолжить учёбу, прерванную войной, но он отказался и остался в партизанском отряде. В тринадцать лет он стал полноценным бойцом.

Более того, смыслённый парнишка был зачислен во взвод конной разведки. Ходил в разведку, как в одиночку, так и с группой. Участвовал в рейдах. Подрывал эшелоны. За бой в январе 1943 года, когда, раненый, он поднял своих товарищей в атаку и пробился сквозь вражеское кольцо, Марат получил медаль «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Марат ходил в шинели и гимнастёрке, которые ему были сшиты отрядным портным. На поясе всегда носил две гранаты. Одну справа, другую слева. Однажды сестра Ариадна спросила его: почему бы обе не носить с одной стороны? Он ответил как бы шуткой: чтобы не перепутать – одну немцам, другую себе. Но взгляд при этом был совершенно серьёзным.

В тот последний свой день Марат и командир разведки штаба бригады Ларин, рано утром на конях приехали в деревню Хоромицкие. Ларину надо было встретиться со связным. Не мешало бы часок и передохнуть. Лошадей привязали за сараем у крестьянина. Ларин направился к связному, а Марат зашел к своим знакомым и попросил позволения прилечь, но чтобы ровно через час его разбудили. Он даже не снимал шинель и не разувався. Не более чем через полчаса раздались выстрелы. Деревню охватывала цепь немцев и полиции. Ларина уже в поле догнала пуля. Марат успел достичь кустов, но там и пришлось принять бой.

Это происходило практически на глазах у всей деревни. Потому все и стало известно. Сначала строчил автомат. Потом рванула граната. Немцы и полицаи почти не стреляли, хотя многие падали и уже не поднимались. Хотели, значит, взять живым, ведь видели, что забежал в кусты и стал отбиваться подросток. Потом взорвалась вторая граната. И все затихло. Так, погиб 14-летний Марат Казей. Марата, Ларина и еще одну партизанку, которую облава застала в деревне, хоронили с почестями.

Петр Клыпа

1927-1983

Когда началась война, Пете Клыпе шел пятнадцатый год. Но он был маленького роста, худенький и щуплый и потому казался двенадцати-тринадцатилетним подростком. Очень живой, сообразительный, смелый паренек, он, по рассказам, был замечательным товарищем - добрым и отзывчивым, всегда готовым поделиться с друзьями последним.

Петя уже несколько лет служил в армии как воспитанник полка и за это время стал заправским военным. Он был старательным, дисциплинированным бойцом, и комсоставская одежда, которую ему сшили по приказанию командира полка полковника Матвеева, сидела на нем как-то особенно ладно и аккуратно.

Когда начался обстрел Брестской крепости Петя, вскочив с постели и еще не успев одеться, был отброшен близким взрывом в сторону и сильно ударился головой о стену. Несколько минут он пролежал без сознания, а потом кое-как поднялся на ноги и мало-помалу пришел в себя. И тогда он первым делом кинулся к пирамидам и схватил винтовку. Среди взрослых бойцов были такие, что растерялись, поддались в первый момент панике. Командир - молодой лейтенант, вскоре появившийся здесь, - ставил им в пример этого мальчика, который сохранил полное самообладание и, едва опомнившись от контузии, ошеломленный и наполовину глухой, сейчас же взялся за оружие

и приготовился встретить врага. И его пример помогал малодушным взять себя в руки и справиться со страхом.

Ежечасно рискуя жизнью, Петя выполнял трудные и опасные задания, участвовал в боях и в то же время был всегда весел, бодр, постоянно напевал какую-то песенку, и один вид этого удалого, неунывающего мальчика поднимал дух бойцов, прибавлял им силы. Потом положение на участке 333-го полка стало безнадежным, и защитники казарм поняли, что им остается только погибнуть или попасть в руки врага. И тогда командование решило отправить в плен женщин и детей, находившихся в подвалах. Пете, как подростку, тоже предложили идти в плен вместе с ними. Но мальчик был до глубины души оскорблен этим предложением. "Разве я не красноармеец?" - с негодованием спросил он командира.

Он заявил, что должен остаться и будет драться до конца вместе с товарищами, каков бы ни был этот конец. И старший лейтенант, тронутый и восхищенный мужеством мальчика, разрешил ему остаться. Петя принимал участие во всех дальнейших боях. Потом с товарищами он попал в плен, бежал. Но полицаи схватили его и затем отправили на работы в Германию. Освобожденный в 1945 году, он вернулся на свою родину в Брянск и там работал и жил вместе с матерью, пока в 1949 году не был осужден.

Зина Портнова

1926-1944

Война застала ленинградскую пионерку Зину Портнову в деревне Зуя, куда она приехала на каникулы, - это неподалеку от станции Оболя Витебской области. В Оболи была создана подпольная комсомольско-молодежная организация "Юные мстители", и Зину избрали членом ее комитета. Она участвовала в дерзких операциях против врага, в диверсиях, распространяла листовки, по заданию партизанского отряда вела разведку. Работая в столовой курсов переподготовки немецких офицеров, по указанию подполья отравила пищу. Во время разбирательств, желая доказать немцам свою непричастность, съела отравленный суп. Чудом осталась жива.

...Стоял декабрь 1943 года. Зина возвращалась с задания. В деревне Мостище ее выдал предатель. Фашисты схватили юную партизанку, пытали. Ответом врагу было молчание Зины, ее презрение и ненависть, решимость бороться до конца. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрела в гестаповца.

Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли ее...

Отважная юная пионерка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась стойкой, мужественной, несгибаемой. И Родина посмертно отметила ее подвиг высшим своим званием - званием Героя Советского Союза.

Валя Котик

1930-1944

На начало войны он только перешёл в шестой класс, но с первых дней начал бороться с оккупантами. Осенью 1941 года вместе с товарищами убил главу полевой жандармерии близ г. Шепетовки, швырнув гранату в машину, в которой тот ехал. С 1942 года принимал активное участие в партизанском движении на Украине. Сначала был связным шепетовской подпольной организации, затем участвовал в боях, был дважды ранен. В октябре 1943 года он обнаружил подземный телефонный кабель, который вскоре был подорван. Внёс он также свой вклад в подрыв шести железнодорожных эшелонов и склада. 29 октября 1943 года, будучи в дозоре, заметил карателей, собиравшихся устроить облаву на отряд. Убив офицера, он поднял тревогу, и, благодаря его действиям, партизаны успели дать отпор врагу. В бою за город Изяслав в Хмельницкой области 16 февраля 1944 года был смертельно ранен и на следующий день скончался. Похоронен в центре парка города Шепетовка. В 1958 году Вале посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Юные безусые герои

Юными остались вы навек

Перед вашим вдруг ожившим строем

Мы стоим, не поднимая век

Боль и гнев сейчас тому причиной.

Благодарность вечная вам всем,
Маленькие стойкие мужчины,
Девочки, достойные поэм.